

以志愿之行书写青春华章

计算机学院 20 级 文倩

青春的底色是什么，有人说是坚持不懈，有人说是奋不顾身，而我认为是志愿精神！今年暑假我参加了由湖北工业大学青佑之光志愿服务团组织的暑期“三下乡”实践活动，同时有幸作为宣传组组长前往红安县庙咀湾村参加为期 20 天的暑期“三下乡”实践活动，负责相关宣传工作、文化调研及课程教学任务。

一、宣志愿精神所作，传志愿行为所行

拿起相机的那一刻，我不是摄影师，而是一个宣传者——宣传红安的风土人情、弘扬红安的文化精神、记录小老师和小朋友的幸福点滴……作为宣传组组长，我主要负责带领宣传组的成员，处理红安文化传承实践队相关的照片及视频素材拍摄，以及更新每天的特色推文、新闻稿、总结视频等。并通过互联网将志愿精神传递给更多人，让更多的人参与到志愿活动中。

二、开展特色课程，激情助力金色童年成长

本次实践活动授课，我向小朋友们开设了演讲与口才、手工课、认识贵州等五门特色课程。在认识贵州课程中带领孩子们领略了贵州的风土人情、特色的民族文化；在演讲与口才课程中不断锻炼孩子的胆性及表达的勇气，提升自身综合素质……五门课程带给孩子们不同的感受，我也在授课的过程中感受到小朋友们不一样的才学，他们有自己的思想，对于事物又有自己独到的见解，在不同思想的维度中摩擦出灿烂的火花。

三、了解农村实际情况，全面提高自身素质

活动期间我们选取部分学生进行家访，深入学生家中了解当地居民对本次暑期活动的感受，并采访了部分老党员家庭。我们在采访老党员的过程中感知一段段光辉岁月中令人难忘的红色军旅故事。也是在家访后我们才了解到，不仅我们是第一次在庙咀湾村开展“三下乡”暑期实践活动，于庙咀湾村的家长和小朋友来说也是他们第一次参加这样的暑期活动，家长和小朋友都充满着激动、期待和喜悦。这算是湖北工业大学实践团队在庙咀湾村打下的第一站，也能为后期来此地的实践队提供良好的基础和建设性意见。

四、以时代精神活态传承非遗文化，展现湖工青年学子绝代芳华

7 月 9 日和 10 日我们前往麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士纪念馆、李先念故居等红色基地参观学习红色文化，也利用课后空余时间前往陂安南县等多处遗址进行参观学习。感知革命年代各位先辈在战火纷争的岁月保卫国家的英勇杀敌的场景。7 月 16 日前往程河村调 研学习红安善书、皮影戏等非遗文化，向前辈学习优秀的中华优秀传统文化，从实践中深刻领会其中深厚的文化底蕴。党的十八大以来，习近平总书记多次从实现民族复兴伟业的高度，强调：“中华优秀传统文化是我们最深厚的文化软实力，也是中国特色社会主义植根的文化沃土。”

而如今，我们在红安红色文化基地寻访，非遗文化调研便是对习近平总书记号召的积极响应。相信此行一定会给所有人上一堂记忆深刻的文化大课，也能将所感、所知助力于“乡村振兴发展，非遗国际化”的征程中。在未来，也希望广大青年在这个文化多元化的时代能够明白——坚定文化自信不仅仅只是挂在嘴上，更重要的是要落到实处，付诸实践！

五、同度风吹蝉鸣夏，共建红安支教情

庙咀湾村实践队的十个小伙伴，在朝夕相处的二十天中我们已经不知不觉从十个毫不相干的十个人变成亲密的家人。我也和小朋友们建立了良好的感情基础，并在实践结束后也和他们保持联系，努力成为指引他们的灯塔。儿童是祖国的花朵，是祖国未来的栋梁，青年志愿者深入乡村，守护希望，让祖国的花朵盛开得更加灿烂。在未来，他们也将接过我们手中的接力棒，并将志愿精神和青年使命代代传承！我也很高兴也能和一帮志同道合之人在这个风吹蝉鸣的盛夏和给小朋友上课、带领他们参观红色基地、调研非遗文化、并肩向前做好每一件有意义的事情。

夏天会交替变换，但我永远不会忘记这个盛夏，不会忘记在庙咀湾村度过的每一件有意义的事情。希望多年后提起夏天，我们依旧如这盛夏一般明朗且热爱，吾辈生于华夏盛世，定当不负重托，肩负新时代青年的使命，书写属于湖工大青年学子的青春风采，让志愿行动落下青春的帷幕。